

向“高”而攀 向“新”勇进

宁波高新公安以高水平安全护航高质量发展

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍
通讯员 王岑 黄真 阮佳丽

勇立潮头逐浪“高”，实干创“新”再扬帆。

宁波高新区集聚了全市1/9的高新技术企业，综合评价位列国家高新区第10名。近年来，宁波高新公安以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引，以共富、共治、生态“三大警务”建设为抓手，紧抓安商护企、共治联动、科技赋能等工作增长点，助推新质战斗力迈上更高台阶。

安商护企 当好经济发展“前哨兵”

“真的太感谢你们了，为我们追回了349万元。”前不久，辖区某科技公司负责人向高新公安民警道谢。

高新公安依托侦查实战中心一体化建设，紧盯合同诈骗、职务侵占、内部贪腐等涉企经济案件，排查掌握违法犯罪线索，加大追赃挽损力度，全力保护辖区企业财产安全。2024年共办理相关案件8起，挽回损失500余万元。

“知识产权一头连着创新，一头连着市场，与‘加快发展新质生产力’息息相关，因此，知识产权刑事保护愈发重要。”高新公安分局相关负责人表示，面对个别企业知识产权保护意识薄弱现象，高新公安主动推进共富警务，依托“浙江知产警官在线”平台，开通辖区14家具有代表性的高新企

业法人账户，由全省“知产警官”与特聘专家团队共同为企业提供知识产权保护在线服务，并授牌启动知识产权城市会客厅，构建快速有效的沟通平台。

同时，高新公安开展企业涉刑风险体检，对辖区内50余家易受侵害企业进行走访，通过线上答疑、座谈交流等方式，增强企业内部安全防范意识。

共治联动 练就多元治理“平安诀”

“老梅，早上好！”

“老梅，又去巡逻呀。”

“老梅，今天也是顺利的一天！”

一声声问候，是辖区群众对社区民警梅金龙的关切，也是和谐警民关系的缩影。

近年来，高新公安锚定“打造联动共治实践高地”目标，建立健全物业联席会、反诈志愿者宣传队等社会平安共同体，引导多元治理主体参与“法治宣教联创、巡逻防控联动、矛盾纠纷联动、警情事件联处”四联共治工作，做到“警”中有“网”、“网”中添“警”。

“遇到纠纷时先要让他们冷静下来，冷静下来了我们的思想工作才能进行下去。”

高新公安结合“百万警进千万家”，会同街道联合排查矛盾纠纷，同步依托非警务事项协同处置等机制，及时分流化解、跟踪评估，确保矛盾纠纷闭环处置。

高新公安还借力区反诈联席会议，协同开展源头治理、预警劝阻、追赃挽损等工作。



作。据统计，2024年全区电诈发案数、案损数分别同比下降43%、57.31%，追赃挽损数、打处数分别同比上升670.1%、6.73%。

科技赋能 吹响智慧警务“金哨子”

“请大家不要在危险水域边逗留。”在高新区水域沿岸，警用无人机循环播放安全提醒。

高新公安牢牢抓住低空经济发展机遇，探索空地一体网格化巡控体系，发挥无人机“小快灵”优势，全面提升对社会态势的动态感知能力。截至目前，已开展空中巡逻600余次，辖区溺亡事故零发生。

“近年来，共享住宿新业态管理难点突显，我们为此探索出一条政府主导、公安牵头、行业自治、部门联治、平台智治的治理

新路子。”高新公安相关负责人表示，当地成立网约房自治协会，在加强多元共治的基础上，积极探索“以房管人、以锁管房、以证开锁”管理模式。一方面，推广智能门锁安装应用，将采集到的信息实时传输至数字治理平台。另一方面，联合科技公司开发数字治理平台，建成在住信息、房源地图等信息一屏展示、一键闭环的综合看板，并搭建各类数智模型，及时预警风险隐患。平台运行以来，涉网约房警情同比下降51.6%。

栉风沐雨守初心，挺膺担当创未来。2025年，高新公安将继续推进“两高三新”战略，打造共富警务示范高地和共治联动实践高地，探索新兴行业治理新路径、树立无人警务发展新标杆、释放人才队伍建设新动能，全面提升公安机关新质战斗力，为宁波在中国式现代化新征程上实干先行作出新的更大贡献。



萌娃学安全

近日，临海市小芝中心幼儿园举办交警进校园宣传活动。小芝派出所民警为小朋友带来了一场别开生面的交通安全课。

通讯员 包宏鑫

文成法院：

侨乡治理融“枫”景 司法护侨筑同心

通讯员 张杰

文成县作为浙江省第二大侨乡，现有16.8万侨胞分布于世界70多个国家和地区。近年来，玉壶法庭作为涉侨法庭，积极构建司法护侨新模式，成为连接海外侨胞与故土的坚实桥梁。

监护权变更背后的 “司法守护链”

2024年5月，胡某终于为孙子洪小某办妥户籍。

在此之前，因父亲洪某失联、母亲病逝，7岁的洪小某面临失学困境。玉壶法庭启动“涉侨未成年人保护绿色通道”，联合妇联、村干部组建“家庭观察团”，实地评估抚养环境后判决变更监护权，并联动公安48小时内完成户籍登记，将其纳入事实无人抚养儿童保障体系，每月发放基本生活费。法庭还建立“侨童成长关爱档案”，通过定期回访追踪学习生活动态，确保司法保护不断档。“这不仅是法律关系的变更，更是对未成年人权益的全周期守护。”庭长刘洋洋强调。

此外，法庭推动构建“学校-社会-家庭”三位一体法治教育体系，打造“浙里春风·侨守与爱”品牌，在辖区学校设

立法治服务点，建立“云探望”机制，举办法庭开放日、法治夏令营等活动，以司法之力护航侨乡下一代成长。

侨村纠纷化解的 “同心密码”

“补偿款大家都该有份。”“后来修水渠你又没出钱，凭什么可以拿补偿款？”

此前，一场因水渠补偿款引发的纠纷，让侨村发展停滞多年。投资修缮的村民主张按协议分配，未投资者则认为集体劳力应共享补偿。双方争执不下。

刘洋洋以侨益保护为核心，精准厘清权利义务，拟定科学分配方案，并联合侨领、调解员多次沟通疏导，最终依据协议约定、实际投入及村集体发展考量作出判决。

村集体主动履行后，法庭组织海内外村民代表共商发展蓝图，彻底化解积怨。该案成为修复乡村“向心力”的范

本。

推进营商环境建设的 “微光力量”

侨商回乡投资遇到经营纠纷怎么办？此前，某侨企因债务危机被申请破产，但股东未移交资料致破产程序受阻。玉壶法庭通过“共享法庭涉侨纠纷服务站”联系海外当事人，经多轮调解促成各被告分期清偿债务，并由庭务主任动态督促履约，现已按期履行。

“共享法庭涉侨纠纷服务站”是玉壶法庭在涉侨司法领域不断深耕的一个缩影。自2022年起，文成法院将全县涉侨案件归口玉壶法庭，实现“集中审理、专业审判、尺度统一”。通过“法定责任释明+跨境联动解纷+履约动态督促”机制，2024年涉侨案件调解撤诉率达67.5%，自动履行率83%，审理周期同比缩短13%，为侨商投资注入“司法温度”。

近年来，玉壶法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，用司法温度消融跨洋坚冰，护“幼有所育”、守“侨有所依”、谋“商有所信”。在这条创新之路上，法庭正书写新时代的司法护侨篇章，让侨乡治理的“枫”景跨越山海，筑就同心。

护企助旅促共富

通讯员 李凯颖

本报讯 近年来，永康市公安局唐先派出所深入实施共富警务，持续深化便民惠企举措，以全方位的服务保障高质量发展。

唐先镇工业园区有1207家企业，近2万员工。派出所企业警长常态化提供“为企业服务”服务，开展法治、消防安全、反诈、禁毒宣传及政务服务、窗口申报教学；建立警企联络群“e家警”，群内信息回复率达100%。

节假日五指岩风景区游客增多，当地生态警长提前部署安保，指导消防安全、应急处置，与文旅部门合作巡查，消除安全隐患。

秀岩村、中山村等地近年来餐饮店、民宿兴起，共富警务室“大鹅警长”胡金根联合主管部门，在建设、审批、经营等方面进行专业指导，并落实“最多跑一次”。

从严整治不松懈

通讯员 陈丹红

本报讯 近日，温岭市公安局城东派出所接群众举报，查处一起在出租房内卖淫嫖娼的案件。目前，2名嫌疑人已被行政拘留。

近来，城东派出所加大对辖区涉黄问题多发区域的整治力度，推动“冬季行动”走深走实。该所综合指挥室紧盯社会治安形势，将每日相关警情纳入会商，逐一分析、交办、跟进。同时，对警情高发、问题反复的突出点位，落实民警做好走访工作，持续督促整改。

另一方面，该所坚持“打防结合、标本兼治”，除了加强巡查巡逻，严防涉黄违法犯罪活动发生反弹之外，以每晚的“敲门行动”为抓手，围绕视频是否全覆盖、从业人员是否实名登记等内容，加强部分场所检查力度，以真抓硬碰的“零容忍”态度，全力铲除违法犯罪滋生土壤，营造良好社会治安环境。